

题记:吴良杰,浙江金华人,中共党员,中国摄影家协会会员,济阳摄影家协会名誉主席,2017年来到济阳工作,担任济南博纳置业有限公司总经理。济阳深厚的文化底蕴、良好的营商环境、优越的地理位置、千载难逢的发展机遇,吸引了博纳置业落户。自落户以来,善美济阳的开放包容,善美济阳人的朴实、厚道,让吴良杰深深爱上了济阳这片热土,并与济阳结下了不解之缘。在济阳发展的这些年,吴良杰把自己融入了济阳,把济阳当成了自己的第二故乡,他经常说自己也是一个济阳人。新冠肺炎疫情发生以来,在济阳上演的一幕幕感人故事,让吴良杰的内心无法平静,作为一名摄影爱好者,他觉得自己有义务、有责任把这些感人的故事记录下来。那就让我们跟随吴良杰的镜头来看看济阳战“疫”,让我们用心去感受那些瞬间所带来的温暖与感动!

2020年的春节注定是一个不平凡的春节。突如其来的新冠肺炎疫情,让每一个中国人都为之牵肠挂肚。抗击疫情过程中,那些舍小家顾大家、逆行而上的勇士们,他们无私、充满大爱的故事让我们为之动容、为之泪目,他们的精神更激励着我们每一个人。

在这场没有硝烟的战役中,疫情就是命令,在这样一个特殊的历史时期,摄影人不能缺席,更不能留有遗憾,他们迅速行动,亲赴现场,用手中的相机去记录这段历史,用镜头去定格那无数感人瞬间。作为一名摄影爱好者,疫情发生以来,吴良杰深入疫情防控一线,成为“逆行者”队伍中的一员,手中的相机成了吴良杰与疫情战斗的利器。他用手中的相机拍摄了上万张照片,真实记录了我区疫情防控阻击战打响以来那无数感人面孔,还原了奋战在疫情防控一线济阳人的默默奉献和无私坚守,



定格了面对困境善美济阳人慷慨解囊真情付出的善行义举,再现了济阳广大党员干部群众勠力同心、共克时艰的感人故事。这些照片,更让我们感受到了面对困境群心群力抗击疫情的济阳精神,广大党员干部不畏艰难、不惧严寒,逆行而上,只因为,他们身后是家、是亲人,因此,他们必须勇往直前,这是一种责任,一种信念,一种执着……



## 一名浙商镜头下的济阳战“疫”

### 镜头一:干群同心,严寒中值班值守,只为守护群众安康

疫情防控阻击战打响以来,吴良杰利用工作之余,一直奔波在疫情的一线,他拍摄的上万张照片中有几千张都是以干部群众在一线值班值守的画面。这些照片清晰地印证了党员干部与广大群众同心协力,共同抗击疫情的日日夜夜,真实地记录了抗“疫”战线上最美的“逆行”瞬间,向人们展示着干部群众众志成城抗击疫情的决心和信心。

记者在吴良杰的电脑上看到了这样一组照片,这些照片的主人公都是各村疫情防控检查点值班值守的干部群众,这些张照片很显然不是拍摄于同一个村口,但大家却都穿着厚厚的棉衣,带着口罩,佩戴着红袖章,认真地检查每一个出入村庄人和车辆的证件,并认真登记在册。吴良杰说,这一组照片拍摄于2020年的第一场雪之后,因为那天真的很冷,所以他印象很深刻。那天,一忙完工作,吴良杰就做好防护,带上相机,打算开着车到乡镇转一转,采取取景,拍一拍大家值班值守的身影。在拍照的路上,吴良杰所经过的每一个村庄的村口都有干部群众值班值守的身影,尽管气温低,但他们仍然坚守在哪里,认真工作,毫不懈怠。

社区工作人员在风雨中值班值守的照片特别引人注目。吴良杰指着照片中一座简易的迷彩色小帐篷告诉记者:“这里就是值班人员临时的‘家’,必要时,他们也会在这里存放一些防疫物

资,不论刮风下雨,他们都不会离开工作岗位半步,这个‘家’,就是为他们遮风挡雨的地方。”

吴良杰说:“新型冠状肺炎疫情发生后,我一直奔波在济阳城区以及各个村庄。这些天来,在拍照的过程中,我的所见所闻让我感触良多。在济阳每一个村口、卡口都设有疫情防控检查点,值班值守的干部群众在做好自身防护,对于出入的人和车辆,他们是逢人必测、遇车必检,他们很认真、很

负责,无论刮风下雨,天气多冷,他们都会坚守在哪里,舍小家、顾大家,他们这种执着的精神真的很让我感动!在疫情防控的关键时刻,济阳人的行动展现了‘疫情就是命令,防控就是责任’的抗‘疫’精神,更彰显了济阳人的责任与担当!作为一名摄影爱好者,我一定要用手中的相机记录下这一幕幕感人的瞬间真实的记录下来!”



### 镜头二:立春时节,疫情防控下的农业生产、企业复工平稳有序

为了深入了解疫情防控以来我区蔬菜市场的交易情况,掌握第一手资料,3月3日早晨五点,吴良杰特意起了一个大早,做好防护,整理好相机等物品就驱车赶到了济北瓜菜批发市场。这是疫情爆发以来,吴良杰第二次来到济北瓜菜批发市场取景拍照。吴良杰说:“疫情刚刚爆发时,我就到这里来拍过照,当时进出市场购买蔬菜的车辆并不少,市场内的一切都是井然有序,蔬菜的交易也是顺利进行。市场的工作人员也认真做好消毒消杀和体温测量等防控工作,菜农们带着口罩与客户进行交易。市场每天都是六点半准时开市,大约到七点,也就半个小时的时间,几乎市场上所有的蔬菜都会被客户抢购一空。济阳瓜菜就是凭借着其优秀的品质,深受外地消费者的喜爱。”

说到这些,吴良杰难掩脸上的笑容,他告诉记者,每次来他都非常开心,因为他通过自己的镜头感受到了菜农内心的喜悦,尽管当下的疫情给人们的生产生活带来了诸多不便,但这并没有让大家失去信心,更没有阻挡大家恢复生产的坚定决心。尽管菜农们都带着口罩,但是在按下快门的那刻,吴良杰还是通过镜头看到了菜农们通过辛勤劳动取得丰厚报酬时那满眼的笑意,那是一种开心的笑容,更是一种自信的笑容。

拍照现场,垛石镇菜农刘大哥主动



跟吴良杰攀谈起来,当谈及疫情期间恢复生产的事情,刘大哥不由得竖起了大拇指,他说:“疫情发生后,镇政府为我们种植户制定了《农事防疫大全》,帮助我们调配农资供应,还帮助我们协调运输销售,这些举措为我们复工复产起到了很大帮助,我们为政府点赞!”此外,让刘大哥暖心的还有农药送到家门口的的事儿。为保证疫情期间种子、化

肥、农药等农资的供应,政府还积极对接镇域各农资经营店,鼓励他们采用电话、微信等方式订单,送货上门,实现无接触交易,农户足不出户就能购买到生产资料,减少了因人员流动带来的防疫风险,同时也保障了农业生产的正常有序进行。

吴良杰还拍摄了大量关于我区企业复工复产的照片。通过他的实地拍摄,我们能够清晰地看到,企业在防控措施方面的严格和细致。在严格落实各类防控措施的同时,企业也是迅速投入到了复工复产当中,车间内也是忙而不乱,一切都是秩序井然。提及复工复产,吴良杰感慨良多。吴良杰告诉记者:“说到这儿,我必须为济阳干部的务实作风和济阳的营商环境点赞!能够在济阳投资谋发展,我觉得自己很幸运!在拍摄企业复工复产这些照片的过程中,我了解到,区里为了帮助企业复工复产还完善了服务保障机制,几乎为每一家企业都委派了‘经济发展服务生’,主动靠前服务,督促帮助企业落实疫情防控主体责任,动态掌握复工复产企业生产经营情况,帮助企业解决在生产经营过程中遇到的问题。全方位、点对点为企业提供优质精准高效的服务,最大限度减少了疫情对企业的影响。这些做法真的很暖心!我相信,在区委、区政府的正确领导下,我们一定会取得疫情防控和经济发展的‘双胜利’。”



### 镜头三:温暖与爱,是这场战“疫”中永恒的话题

在与吴良杰的交谈中,记者发现他不仅仅是一个睿智的企业老总,作为一名摄影人,他更有着敏锐的观察力和捕捉力。他用内心的细致,用手中的镜头,捕捉着这场战“疫”中的温暖与温情。在他的镜头下,不仅仅有疫情防控工作中的雷厉风行、迎难而上,更有着数不清的关于温暖与爱的故事。病毒无情,人间有爱,我们的战士变得无畏无惧;因为爱,战“疫”下的济阳变得更加有温度!

吴良杰拍摄了一张名为《疫情下济阳养老院的幸福生活》的照片,这张照片就向我们讲述了一段关于亲情与爱的故事。照片中,一对耄耋之年的夫妻紧紧地靠在一起,即便带着口罩,我们也能从老人的眼中看到幸福而又温暖的笑容,老人身后的背景墙上是小孙女手写的对联和大大的福字。在与老人的交谈中,吴良杰得知,两位老人在青岛,为了不忙忙碌碌的儿女添麻烦他们打算住进养老院,几经比较,他们最终选择了我区的海棠湾温泉颐养中心,颐养中心舒适的环境、工作人员贴心的服务,让老两口儿很满意。原来打算春节回青岛过年,但突如其来的疫情打乱了原来的计划,他们只好留在济阳。尽管病毒无情,离家的距离遥远,但这并不能阻断亲情,更不能阻断爱的传递,春节前夕,老人的小孙女给他们寄来了手写的春联和福字,给他们送来了新春的祝福以及家人的思念,颐养中心工作人员悉心的照料和无微不至的关怀,让两位老人感受到了家的温馨。说到这次疫情,老人说:“疫情并不可怕,我们在这里很安全,工作人员把我们保护的很好,我们的生活区每天两次进行消毒消杀,即使去餐厅就餐,在院里在运动一下,我们都会带好口罩,做好自身防护。”

疫情防控的关键时刻,我区众多企业家和许多的热



心市民都纷纷慷慨解囊,献出爱心,为防控一线值班值守的工作人员捐赠物资,以实际行动支持防控工作,上演一幕幕众志成城、共抗疫情的暖心画面。他们的暖心之举,也被吴良杰用镜头定格了下来。吴良杰说:“奋战在一线阻击疫情的工作人员不怕苦、不喊累、默默无闻、无私奉献,只为守护我们的健康和平安,作为一名企业负责人,我们就应该为他们做一些事情,捐点物资,根本不算什么,与奋战在一线的工作人员相比我们做的这些微不足道。”朴实的话语,彰显了我区的企业家在重大面前的风范、在困难面前的责任与担当,他们用大书写着人间的大爱。

采访的最后,吴良杰说:“最让我感动的就是我们区那些普通的市民,面对疫情,他们积极面对、勇于担当,每一个人都是拼尽全力,在这个特殊时期努力地演好自己的社会角色。有的市民主动捐款捐物支援疫情防控一线,为打赢这场战役加油鼓劲;有的市民自愿当起了志愿者,主动请缨到社区值班值守。他们的暖心之举让人泪目,更让我们感受到了善美济阳人的家国情怀。”

没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。我们坚信,在我们的共同努力下,阴霾终将散去,我们的城市定能春暖花开!

(刘婧)

